



# Spoločná príručka pre lesných pedagógov krajín V4

Štátni lesníci z Maďarska, Poľska, Českej republiky a Slovenska pripravujú príručku pre lesných pedagógov, ktorá bude zameraná na organizáciu a aktivity viacdňových pobytov detí základných škôl. Príručka bude voľne dostupná na internetových stránkach všetkých partnerov a forma jej vypracovania umožní využívať jej obsah aj širokej verejnosti.



Visegrad Fund

Projekt „Initial program of forest pedagogues' exchange“ (Pilotný program výmeny lesných pedagógov), spolufinancovaný z Medzinárodného vyšehradského fondu sumou 11 000 EUR, je prvopočiatkom v možnej budúcej výmene detí v rámci krajín V4 v zariadeniach lesnej pedagogiky. Do spolupráce sa zapojili poľské štátne lesy (Regionalna Dyrekcja Lasów Państwowych v Katowiciach), české štátne lesy (LESY ČR, s. p., KŘ Zlín), maďarská lesnícka štátna akciová spoločnosť obhospodarujúca Ipeľské lesy (IPOLY ERDŐ Zrt.) a samozrejme LESY SR, š. p. (GR a OZ Trenčín) ako vedúci partner projektu.

Kvalitatívny štandard vykonávania a dosahovania cieľov lesnej pedagogiky sa líši v každej krajine V4. V tejto súvislosti na základe získaných poznatkov z projektu bude vytvorená „Príručka lesného pedagóga v krajinách Vyšehradu“ (Visegrad Guide). Hlavným cieľom publikácie bude zvyšovať kvalitu a rozvíjať jednotný trend lesnej pedagogiky vďaka rozvoju vzdelávacích úloh a zároveň vychovávať deti a mládež prostredníctvom lesníkov, t.j. ľudí, ktorí sú profesionálne spojení s prírodou a prezentujú deťom zásady prírodných procesov tak, že pri rešpektovaní životného prostredia získajú poznatky o vyváženom vzťahu človeka a prírody.

Projekt odštartoval v dňoch 26.-28.01.2015 prvým workshopom v Poľsku. Počas trojdňového programu sa mohlo 32 účastníkov z krajín V4 zoznámiť so vzdelávacími zariadeniami a s verejnoprospešnými aktivitami lesníkov a lesných pedagógov v rámci štátnych lesov (Lasy Państwowe). Pozeráť bolo čo, však poľskí lesníci a ich práca s verejnosťou má perfektné výsledky, keďže lesnícke povolanie je druhá najdôveryhodnejšia profesia v Poľsku hneď po požiarnikoch. Po teore-

tických prezentáciách prác s verejnosťou nasledovali terénne ukážky práce lesných pedagógov v praxi. Pri lesnom centre environmentálnej výchovy „Leśny ośrodek edukacji ekologicznej - LOEE Lesnik“ bol vytvorený lesnícky náučný chodník osadený rôznymi informačnými tabuľkami, ktorý poskytol výborný priestor pre demonštrovanie ukážok práce s deťmi, toho času s účastníkmi workshopu. Záver prvého dňa bol vyčlenený predstaveniu jednotlivých partnerov a partnerských krajín z lesníckeho pohľadu, pričom boli rozdiskutované rôzne formy vzdelávania detí a mládeže v lesnom prostredí. Druhý deň bol v znamení exkurzií do blízkych zariadení environmentálnej výchovy ako miest výkonu lesnej pedagogiky. Exkurzia do zbernej zvernice a vzdelávacieho zariadenia v Jankowicach – Nadleśnictwo Kobiór, kde cez národné významný druh zubra hrinatého poukazujú na vzťah človeka a prírody. Očakávaným bodom programu bola návšteva účelového vzdelávacieho zariadenia na Nadleśnictwe Katowicach, kde v didakticko-multimediálnej učebni lesa mohli účastníci projektu zažiť búrku, vietor, dážď, nočnú oblohu, dúhu a rôzne iné efekty pri jednotlivých diorámach lesného prostredia a lesných živočíchov. Tretí deň sa uskutočnila návšteva účelového vzdelávacieho centra „LOEE Dzielec“ – Nadleśnictwo Wisła, kde prebehli vzdelávacie semináre, predstavenie realizovaných aktivít a priestorov centra.

V dňoch 18.-20.02.2015 pokračoval projekt druhým workshopom v Maďarsku. Partner z Ipeľských lesov, a.s. v rámci programu predstavil systém lesnej pedagogiky a environmentálneho vzdelávania mládeže vo svojej krajine. Prvým bodom programu bola prehliadka zariadenia lesnej školy Domszky Pál a praktiky lesnej pe-

dagogiky v lesnej škole Kemence s praktickými ukážkami vzdelávacích aktivít, na základe ktorých sú deťom predstavené zásady lesa a vzťahu les – človek. Druhý deň programu účastníci absolvovali terénnu exkurziu v ekoturistickom výletnom centre v Katalinpuszte, ktorá obsahovala prehliadku a informácie o náučných chodníkoch v okolí tohto zariadenia, ako aj metódy edukácie návštevníkov (výroba medu, ukážka včelieho úlu). Po prejení náučného chodníka nasledovala prehliadka v súčasnosti realizovanej stavby detskej železničky a prehliadka zvieracieho parku v areáli zariadenia, ako aj ukážka voľnočasových aktivít pripravených pre deti (strelba z kuše, luku a pod.). Po presune do Vyšehradu nasledovala návšteva a prehliadka Vyšehradského hradu a predstavenie lesnej školy Madas László spojená s terénnou exkurziou po náučnom chodníku. Po terénnom programe nasledovala večerná pracovná časť prípravy maďarskej časti Vyšehradskej príručky. Tretí deň workshopu bol venovaný návšteve pedagogického centra lesnej železničky Királyréte, ktorý bol spojený s terénnou exkurziou a ukážkou lesnej pedagogiky v národnom parku Dunaj-Ipeľ a návštevou múzea Börzsöny v Királyréte.

Posledný tretí spoločný workshop projektu sa uskutoční v dňoch 11.-13.03.2015 v Účelovom zariadení lesnej pedagogiky a rekreácie Antonstál, kde vedúci partner projektu pripraví program predstavenia lesnej pedagogiky na Slovensku a spoločne s českými kolegami návštevu účelových zariadení lesnej pedagogiky a environmentálnej výchovy v Českej republike.

Peter Kováčik  
Odbor projektov EÚ